

18年没换过旧衣服 住普通公寓 没有女佣：默克尔总理光荣退休

上

当地时间1月26日，德国人民以连续6分钟的热烈掌声向默克尔告别。

18年，她以能力、技巧、奉献精神、正直和真诚，领导了8000万德国人。

18年间，她没有任命任何一个她的亲属担任国务秘书一职，没有记录到针对她的任何违法行为。

她没有声称自己是荣耀的制造者。她没有赚过多的钱，也没有任何人为她的生活欢呼。

被戏称为“世界夫人”的默克尔（Angelica Merkel），也被形容为相当于600万德国男人。

默克尔，“德国政坛的铁娘子”，“德国历史上第一位女总理”，完成了她的第四任总理任期。她以18年的执政时间，打破了英国首位女首相玛格丽特·撒切尔历时11年的执政时长记录。

相比与她同时期的，韩国首位女总统朴槿惠被捕入狱，泰国首位女总理英拉流亡海外，默克尔这位德国首位女总理堪称传奇。

默克尔传奇的从政经历

1954年，安格拉·默克尔出生在联邦德国的一个牧师家庭，后来一家人迁往民主德国。默克尔的童年正处在二战结束后德国被割裂成联邦德国和民主德国的时期。西边的联邦德国由英美等资本主义国家治理，东边的民主德国归属社会主义阵营。

当时，民主德国相较联邦德国，经济上相对落后。直到今天，德



国的执政党都在努力弥合东德和西德的发展差距。少年时的默克尔在经济上相对落后、政治压力较大的东德长大，作为牧师的女儿，她尚未表现出对政治的热情。

为了能够考上好的大学，她放弃了自己擅长的俄语和英语专业，转而去德国莱比锡大学攻读物理学，毕业后在德国科学院从事研究工作。1986年获得物理学博士学位。物理学的严谨性、科学性对默克尔从政后的稳重、富有原则性的政治作风影响颇深。

1989年11月1日，柏林墙倒塌。

这一年，35岁的默克尔加入了民主觉醒党，在民主觉醒党主席施奴尔的办公室打杂。当时民主德国的各个党派都在为竞选东奔西走，由于人手不够，默尔克被临时调用为民主觉醒党的新闻发言人。

当时没有人记住这个小党派，却记住了这个“声音不高、语速平缓、有问必答、突出重点”的新闻发言人。

默克尔在怀抱远大政治抱负的同时，总是以科学家才有的特质步步为营。

1990年民主觉醒党与基民盟合并，默克尔随之成为基民盟的成

员。3月18日，基民盟在民主德国人民议院选举中大获全胜，在组建内阁时，默克尔被德·梅齐埃总理任命为东德政府新闻副发言人。

其后，默克尔在君特·克劳泽的举荐下，出任联邦新闻局副局长，从此开始了竞选生涯。

1990年12月20日，默尔克在波恩选区获得胜利后，成功进军联邦议会。在这里，她得到了全德基民盟主席、东西德合并后首任总理赫尔穆特·科尔的赏识。

1991年1月18日，36岁的默克尔就任联邦妇女和青年部部长，成为德国最年轻的联邦议员和联邦部长。她不喜空谈，注重解决实际问题的科学家作风，让她成绩斐然。

在4年的部长任期中，她推动德国通过了《扶助儿童及青少年法修正案》，规定“3岁及3岁以上儿童上幼儿园的权利受法律保障”，并推行了一系列保障妇女的工作。即便如此，默尔克的成绩仍没有得到大多数人的认可，还是被当作“政治花瓶”。

1994年，认真勤奋、沉稳务实的默克尔终于等到了可以大展身手的好机会。这一年的11月17日，她担任“环境、自然保护和核反应堆安全部部长”。作为

物理学博士，这份工作可谓专业对口。

对内，她大刀阔斧地进行环保改革，为治理德国的空气质量，她在重重阻力下推动了《反烟雾臭氧法》。

对外，她出色地完成了柏林的联合国气候峰会。

1997年12月，在日本京都气候峰会上，一些大国对碳排放的责任进行推诿的时候，代表德国的出席峰会的默克尔率先表态，愿意担起德国应付的责任。

按照《京都议定书》的规定，德国将在2012年实现减排温室气体8%的目标，此后默克尔一直在为这一承诺而努力。她还推行了其他一些环境保护法规，如针对工业“三废”的《循环经济法》。

1998年9月，联盟党在大选中败北，成为在野党。此时，默克尔所在的基民盟内部的科尔和朔伊尔勒的争斗正愈演愈烈。最终，朔伊尔勒成为联邦基民盟党主席，而默克尔以高票当选为基民盟总书记。

1999年底，基民盟在科尔时期收受军火商政治献金的“黑金案”被揭露，全国一片哗然。基民盟的支持率一落千丈。2000年2月，朔伊尔勒引咎辞职，同年四月，默克尔当选为基民盟主席，登上了基民盟的权利顶峰。

2005年10月，联盟党与社民党联合执政，默克尔成功当选为总理，成为德国历史上的第一位总理。在接下来的十几年来，她以出色的政绩和沉稳的形象赢得了德国民众的支持，四度连任。

“黑金”案同恩师科尔的决裂

在基民盟“黑金案”中，默克尔的恩师，前总理科尔，就是暴风的中心。

早在1995年，德国税务机关的人员发现了基民盟接受政治献金的嫌疑。

1999年11月，基民盟前任司库基普被德国警方逮捕，罪名是参与军火商施莱伯黑金案。

2000年1月，事态扩大，越来越多的黑幕被挖出。比如1986年，基民盟收到价值275万马克的非法捐款；基民盟黑森州从1989年至1996年受收1300万马克；军火商施莱伯给基民盟约100万马克政治献金；法国前总统密特朗涉嫌参与埃尔夫公司对东德炼油厂的收购事件。

1月3日，德国检察官下令开始调查。法国富商安德雷·圭尔费揭露了法国埃尔夫公司收购前东德炼油厂的大量细节，其中最引人注目的就是埃尔夫公司给科尔、基民盟的回扣，以及价值2600万英镑的佣金。

2000年1月18日，科尔辞去基民盟名誉主席的职务。

在这一个月里，除了国内的交易，德法交易、德国与阿拉伯的交易等全部受到审查。2001年2月，科尔承认自己接受了政治献金。轰动一时的“黑金案”也就此终结。

就在这样特殊而敏感的时刻，默克尔决心同科尔决裂。性情中的